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Проблема взаємодії вчителя і батьків до 80-х 
років ХХ ст. лишалася мало дослідженою вітчиз-
няними та зарубіжними науковцями, а останніми 
роками визначилася як одна з найбільш актуаль-
них. Це зумовлює потребу у виявленні, науковому 
розробленні та апробації ефективних способів ор-
ганізації взаємодії педагога й батьків у навчально-
виховному процесі. Розв’язання цієї проблеми запо-
чатковано дослідниками країн СНД (Ш.Амонашвілі, 
В.Ви ноградовим, В.Чередовим, Г.Цукерман) та 
віт чизняними науковцями (Т.Башинською, О.Кі лі-
чен ко, В.Міляєвою, О.Савченко, В.Тименко). Аналіз 
тео ретичних і методичних джерел із зазначеної 
проблеми свідчить про значні зміни в поглядах як 
на зміст взаємодії з батьками, так і на вимоги до 
осо бистості педагога (Т.Голубєва, Л.Островська, 
В.Павленчик та ін.).

У Державній національній програмі «Освіта» 
(«Україна ХХI століття») зазначається, що сім’я несе 
повну відповідальність за розвиток, виховання і 
навчання своїх дітей. На етапі раннього родинно-
го виховання батьки як перші педагоги покликані 
створити умови для повноцінного фізичного та 
психічного становлення особистості, забезпечити 
почуття захищеності, рівноваги, довіри, сформу-
вати активне зацікавлене ставлення до навколиш-
нього світу [4, с. 45]. Отже, процес взаємодії із сім’єю 
є активним та успішним за умови, якщо батьки від-
чувають глибоку зацікавленість у вихованні дити-
ни [3, с. 348]. З метою врахування активної позиції 
батьків у вихованні власних дітей будемо викорис-
товувати поняття «взаємодія».

У широкому значенні взаємодія – це зв’язок між 
предметами в дії, погоджена дія між ким-небудь 
[2, с. 85]; одна з форм взаємозв’язку між явищами, 
сутність яких полягає у зворотному діянні одного 
предмета (явища) на інший; відбувається в просто-
рі й часі та є специфічною для кожної із форм руху 
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матерії [7, с. 344]. Як філософська категорія поняття 
«взаємодія» відбиває процес впливу різних об’єктів 
один на одного, зв’язок між ними (безпосередній 
чи опосередкований, зовнішній чи внутрішній). 
Властивості об’єкта можуть бути пізнаними лише у 
взаємодії з іншими об’єктами. Кожна зі сторін, що 
взаємодіє, є причиною іншої та наслідком одно-
часного зворотного впливу протилежної сторони. 
Взаємодія в цьому контексті зумовлює розвиток 
об’єктів [8, с. 80]. 

Процес взаємодії, на думку психологів, по в’я-
за ний із безпосереднім спілкуванням між людьми, 
коли вони вступають у певні зв’язки, стосунки, ви-
суваючи за мету здійснення впливу на іншу людину: 
отримання відповіді, виконання доручення, розу-
міння чогось тощо [5, с. 26]. 

З’ясовано, що взаємодія – це процес безпо-
середнього чи опосередкованого взаємовпливу 
об’єктів (у нашому випадку – вчителя і батьків), який 
породжує їх взаємну зумовленість і зв’язок, взаємо-
перехід, взаємотворчість. У психолого-педагогіч-
них дослідженнях поняття «педагогічна взаємодія» 
позначається різними термінами: «педагогічні від-
носини», «педагогічний взаємозв’язок», «співро-
бітництво», «співпраця», «співтворчість». На думку 
Т.Ба шинської, передумовою ефективності педаго-
гічної взаємодії є емпатія – розуміння емоційного 
стану, проникнення в переживання іншої людини, в 
її суб’єктивний світ [1]. Г.Річардсон вважає емпатію 
новим феноменом людської свідомості, що виявля-
ється у здатності бачити світ очима іншої людини, 
відчувати її переживання і потреби [6, с. 48]. Емпа-
тія є внутрішнім боком педагогічної взаємодії, що 
реалізується шляхом спілкування, співробітництва, 
співтворчості всіх учасників навчально-виховного 
процесу для досягнення спільної мети діяльності.

Аналіз психолого-педагогічної літератури пока-
зує, що взаємодія сім’ї з педагогами досліджується 
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як процес спільної діяльності, який ґрунтується 
на погодженні цілей, форм і методів сімейного ви-
ховання з вихованням у загальноосвітньому на-
вчальному закладі. Проте недостатньо розкритою 
лишається проблема взаємодії педагога і батьків у 
вищих навчальних закладах.

Метою статті є висвітлення сутності взаємодії 
педагога і батьків у вищих навчальних закладах І–
ІІ рівнів акредитації та визначення основних етапів, 
напрямів, змісту, форм, методів спільної діяльності 
батьків і педагогічного колективу. 

Традиційною формою роботи з батьками в Бе-
риславському коледжі є батьківські дні, батьківські 
збори, Дні відкритих дверей, анкетування, групове 
та індивідуальне консультування тощо. Залежно 
від педагогічної ситуації, яка, на думку педагогів, є 
актуальнішою, обирається певна форма взаємодії, 
зорієнтована на найбільш гострі питання або ви-
падки звертання батьків за порадою. Позитивним є 
момент, коли самі батьки звертаються із проханням 
до педагога допомогти їм знайти шлях розв’язання 
проблеми, що виникла. Підтвердженням такого фак-
ту є результати анкетування, проведеного у коледжі, 
в якому взяли участь 159 батьків студентів. 

Серед респондентів на запитання «До кого Ви 
можете звернутися за допомогою, якщо не будете 
знати, як реагувати на поведінку дитини?» біль-
шість батьків (67,5%) обрала варіант «до педагога». 
Отримані дані свідчать про виявлення ними поваги 
до педагогів та визнання їхньої думки. Треба також 
підкреслити, що серед опитаних 90  респондентів 
(53,3%) мають першу дитину, а 69 осіб (40,8%) – уже 
другу чи третю. Враховуючи перевагу в кількості 
респондентів, яким бракує власного виховного до-
свіду, отриманий відсоток відповідей не є випадко-
вим і свідчить, що більшість батьків потребує під-
тримки педагогічного колективу. Значна кількість 
батьків віддає перевагу звертанням «до членів 
сім’ї» – 49,1%. Однак до рекомендацій родичів вони 
виявляють довіру рідше, ніж до порад педагога. 

Найменша кількість батьків виявила бажання 
звертатися за порадою «до знайомих зі схожою 
проблемою» – 19,5%. Низькі показники за цим кри-
терієм, на нашу думку, зумовлені відсутністю дові-
ри до думки знайомих; небажанням батьків роз-
повідати іншим про власні труднощі у вихованні 
дитини; бажанням бути прийнятим у новій для себе 
й тих, хто оточує, ролі «вихователя» власної дити-
ни. Отже, більшість батьків студентів зацікавлена 
у взаємодії з навчальним закладом і готова при-
слухатись до порад педагогічного колективу, але 
іноді, залежно від ступеня педагогічних труднощів, 
віддає перевагу вирішенню проблемних ситуацій у 
сімейному колі. Однак треба зазначити, що отрима-
ні дані потребують більш детального уточнення й 
додаткових досліджень.

У коледжі складено й діє такий алгоритм робо-
ти з батьками:

1. Заступник директора з виховної роботи та 
завідувачі відділеннями складають річний план 

роботи з батьківською громадськістю, допомага-
ють у підготовці планів роботи з цього напряму 
класним керівникам, здійснюють контроль за їх ви-
конанням; беруть участь у проведенні тематичних 
педагогічних, методичних рад, психолого-педаго-
гічних семінарів, метою яких є підвищення педаго-
гічної майстерності та культури класних керівників; 
тримають на контролі неблагополучні родини та 
здійснюють корекційну роботу з ними; взаємодіють 
з районними організаціями, що працюють у цьому 
напрямі, – органами опіки та піклування, відділом у 
справах сім’ї, молоді та спорту райдержадміністра-
ції, інспекцією зі справ неповнолітніх при РВ УМВС. 

2. Психолог допомагає в дослідженні соціально-
го тла родини, визначенні її типу, дає рекомендації у 
складанні плану роботи з кожною родиною індиві-
дуально; здійснює профорієнтаційну та консульта-
ційну роботу разом з адміністрацією коледжу. 

3. Класні керівники складають соціальні паспор-
ти групи, регулярно проводять батьківські збори та 
використовують інші форми роботи з батьками.

Основні етапи роботи педагогічного колек-
тиву коледжу з батьками

1. Робота з батьками студентів І курсу (адаптація 
студентів до нових умов навчання та проживання, 
нового колективу, організація щоденного побуту, 
дозвілля та самопідготовка). 

2. Робота з батьками студентів ІІ–ІІІ курсів (підго-
товка до педагогічної практики, до практики в ди-
тячих оздоровчих таборах). 

3. Робота з батьками студентів ІV  курсу (під-
готовка до безперервної практики на робочому 
місці, складання державних іспитів, вступу до ВНЗ 
ІІІ–ІV рівнів акредитації).

До основних функцій роботи з батьками нале-
жать: інформаційна, виховно-розвивальна, форму-
ва ль на, охоронно-оздоровча, контролювальна, 
по бутова. Співробітництво коледжу та родини на 
будь-якому етапі починається з вивчення умов ви-
ховання і мікроклімату в сім’ї, індивідуальних осо-
бливостей студентів і батьків.

Основні напрями роботи щодо налагоджен-
ня педагогічної взаємодії педагогів та батьків

1. Підтримка фізичного здоров’я студентів і про-
паганда здорового способу життя. 

2. Формування особистісних орієнтацій студен-
тів: національної самоідентифікації, інтересу до 
життя, людини, культури, що сприяють розумінню 
загальнолюдських цінностей; виховання правосві-
домості, толерантності. 

3. Робота з викладачами-предметниками щодо 
урахування ними індивідуальних особливос тей 
студентів, виховання свідомого та відповідально-
го ставлення до навчання. Як зауважував А.Ма ка-
рен ко, необхідно захищати не учня, а людину в 
ньо му, під ходити до кожної дитини «з оптимістич-
ної позиції». 

4. Робота з родиною – вплив на її виховний по-
тенціал, коли об’єктом уваги є не сама родина, 
а принципи сімейного виховання. Тут необхідні: 
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вивчення сімейної атмосфери, що оточує студен-
та, його стосунків із членами родини; поглиблення 
психолого-педагогічних знань батьків через си-
стему батьківських зборів, консультацій, бесід; ор-
ганізація спільного проведення вільного часу сту-
дентів і батьків; захист інтересів і прав дитини в так 
званих важких родинах.

Педагогам (особливо класним керівникам) важ-
ливо дотримуватись таких правил: батьки та сту-
денти не повинні почувати себе об’єктами вивчен-
ня; робота з батьками має бути цілеспрямованою, 
планомірною й систематичною; методи цієї роботи 
мають відповідати науковим методам виховання 
дітей; потрібно застосовувати у комплексі різнома-
нітні психолого-педагогічні підходи.

Вивчаючи родину студента, педагог насамперед 
звертає увагу на такі дані: загальні відомості про 
батьків, інших членів родини; житлові умови; вияв-
лення інтересу до справ коледжу; соціальну адап-
тацію сім’ї; загальні відомості про сту дентів (вік, 
інтереси, рівень вихованості); виховні можливості 
родини (рівень педагогічної культури батьків).

Зміст, форми та методи роботи з батьками
Зміст роботи педагогічного колективу коледжу 

з батьками полягає в:
 – підвищенні психолого-педагогічних знань 

батьків (лекції, семінари, індивідуальні консульта-
ції, практикуми, конференції);

 – залученні батьків до навчально-виховного 
процесу (батьківські збори, спільні творчі справи, 
допомога у зміцненні матеріально-технічної бази);

 – участі батьків в управлінні коледжем (рада ко-
леджу, батьківські комітети).

Батьківські конференції мають величезне зна-
чення в системі виховної роботи коледжу. Під час 
їх проведення обговорюються актуальні проблеми 
суспільства, активними членами якого повинні ста-
ти і студенти; причини виникнення конфліктів між 
батьками і дітьми та шляхи виходу з таких ситуацій; 
суспільні загрози здоров’ю та життю студентів (ал-
коголь, наркотики, куріння); гендерні питання та 
проблеми сексуального виховання в родині.

Практикуми для батьків у вигляді евристичних 
бесід, дискусійних клубів, «круглих столів» – це фор-
ма вироблення в батьків педагогічних умінь з вихо-
вання дітей, ефективного розв’язання педагогічних 
ситуацій, тренування педагогічного мислення.

Відкриті заняття для батьків мають на меті 
ознайомлення їх з новими програмами з навчаль-
них дисциплін, методикою викладання, вимогами 
викладачів. Такі уроки дають змогу уникнути бага-
тьох конфліктів, викликаних незнанням і нерозу-
мінням батьками специфіки навчальної діяльності 
коледжу.

Індивідуальні консультації – одна з найважли-
віших форм взаємодії класного керівника, адміні-
страції з родиною студента. Індивідуальні тематич-
ні консультації передбачають обмін інформацією, 
що дає реальне уявлення про навчальні справи 
та поведінку студента, труднощі, які він відчуває, 

та шляхи їх подолання. Для того, щоб перебороти 
занепокоєння батьків, острах перед відвертою роз-
мовою про свою дитину, необхідно проводити ін-
дивідуальні психологічні консультації – співбесіди 
з батьками. Індивідуальна консультація має бути 
ознайомлювальною і сприяти створенню добро-
го контакту. Практичний психолог повинен дати 
батькам можливість розповісти йому все те, із чим 
вони хотіли б ознайомити викладача в неофіційній 
обстановці, та з’ясувати важливі відомості для своєї 
виховної роботи з дитиною.

Батьківські збори – це форма аналізу, осмис-
лення на основі даних педагогічної науки і досвіду 
виховання актуальних проблем навчально-вихов-
ного процесу. Отримання професійної поради від 
педагогів на батьківських зборах відбувається за 
умови врахування запитів батьків, певної виховної 
ситуації. З метою виконання постійної програми 
роботи з батьківською громадськістю «Сім’я та ко-
ледж – консолідація зусиль», встановлення тісно-
го взаємозв’язку між педагогічним колективом та 
батьками в організації навчально-виховного про-
цесу в коледжі проводиться загальноколеджний 
батьківський день.

Загальноколеджні батьківські збори прово-
дяться двічі на рік. Мета – ознайомлення батьків з 
нормативно-правовими документами про коледж, 
основними напрямами, завданнями, підсумками 
його роботи. Тематика такого зібрання має харак-
тер звіту про діяльність педагогічного колективу та 
адміністрації навчального закладу за визначений 
період. На зборах виступають директор, його за-
ступники, звітує про роботу батьківський комітет 
коледжу. Наприклад, навчальний заклад пройшов 
атестацію і для того, щоб ознайомити батьків з до-
сягнутими результатами, проводяться загальноко-
леджні батьківські збори.

Групові батьківські збори проводяться чо ти-
ри-п’я ть разів на рік. Мета – обговорення завдань 
навчально-виховної роботи групи, планування ви-
ховної роботи, визначення шляхів співпраці роди-
ни та коледжу, розгляд актуальних педагогічних 
проблем. Батьківські збори – це своєрідна школа 
для батьків, яка розширює їхній педагогічний світо-
гляд, стимулює бажання стати гарними батьками. 
На зборах аналізуються навчальні досягнення сту-
дентів, їхні можливості, ступінь просування групи в 
навчальній діяльності. Батьківські збори – це мож-
ливість демонстрації досягнутих дитиною успіхів. 
Тут має йтися не про оцінки, а про якість знань і 
рівень інтелектуальних зусиль, що відповідають піз-
навальній та моральній мотивації. До батьківських 
зборів необхідно готувати виставки творчих робіт 
студентів, їхніх досягнень, і не тільки в навчальній 
діяльності.

Батьківські читання – дуже цікава форма робо-
ти з батьками, що дає можливість батькам не тільки 
слухати лекції педагогів, а й вивчати літературу з 
проблеми та брати участь у її обговоренні. Батьків-
ські читання можна організувати в такий спосіб: на 
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перших зборах на початку навчального року бать-
ки визначають питання педагогіки та психології, які 
їх найбільше хвилюють. Викладач збирає інформа-
цію й аналізує її. За допомогою бібліотекаря та ін-
ших фахівців добирає книги, а потім використовує 
отримані з них відомості. 

Батьківський тренінг – це активна форма ро-
боти з батьками, які хочуть змінити свої погляди 
щодо поводження та взаємодії з власною дитиною, 
зробити відкритим і довірливим спілкування з нею. 
У батьківських тренінгах повинні брати участь обоє 
батьків. Від цього ефективність тренінгу зростає, 
і результати не змушують на себе чекати. Тренінг 
проводиться з групою, що складається з 12–15 осіб. 
Батьківські тренінги будуть успішними, якщо всі 
батьки активно братимуть в них участь і регулярно 
їх відвідуватимуть. Тренінг має складатися з 5–8 за-
нять. Він проводиться зазвичай психологом коле-
джу, що дає можливість батькам тимчасово відчути 
себе дитиною, пережити емоційно ще раз дитячі 
враження.

Батьківські ринги  – одна з дискусійних форм 
спілкування батьків і формування батьківського 
колективу. Батьківський ринг готується у вигляді 
відповідей на запитання з педагогічних проблем. 
Запитання вибирають самі батьки. На одне запи-
тання відповідають дві родини. У них можуть бути 
різні позиції, різні думки. Інша частина аудиторії в 
полеміку не вступає, а лише підтримує думку ро-
дин оплесками. Експертами в батьківських рингах є 
студенти групи. Вони визначають, яка родина у від-
повідях на запитання була найбільш близькою до їх 
правильного трактування.

Використання і традиційних, і нетрадиційних 
методів, різних форм взає мо дії з батьками студен-
тів має одну загальну мету – зробити щасливою під-
ростаючу особистість, яка вступає у сучасне життя, 
більше того, сама з часом буде виховувати майбут-
нє покоління.

Отже, взаємодія педагогів і батьків у вищому 
навчальному закладі – це цілісна соціально-пси-
хо логічна система, яка становить єд ні сть перцеп-
тивного (співсвідомість), комунікативного (спілку-
вання) та інтерактивного (співпраця, співтворчість) 
компонентів, що взаємопов’язані між собою: викла-
дач може зрозуміти внутрішній світ батьків, спілку-
ючись із ними; довіра і відкритість у спілкуванні ви-
никає за умови розуміння вчителем внутрішнього 
світу кожної дитини, її батьків; результат співпраці 
та співтворчості залежить від передбачення емо-
ційних реакцій іншої людини в конкретних ситу-
аціях. Важливими є не так комунікативний аспект 
цієї взаємодії, як інтерактивний і перцептивний та 
виявлення ефективних способів її організації. Це 
співнавчання, в якому педагог й батьки – рівно-
правні суб’єкти навчально-виховного процесу. На 
нашу думку, способи організації взаємодії педагогів 
і батьків студентів мають бути зумовлені відносина-
ми у системі «студент – викладач – батьки – студент 
– викладач». 
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Взаємодія батьків та педагогів – необхідна 

умова для виховання нового покоління
У статті на основі аналізу науково-педагогічної лі-

тератури розглядається актуальна проблема взає-
модії педагогів і батьків у вищих навчальних закладах. 
Визначаються основні етапи, напрями, зміст, форми, 
методи спільної діяльності батьків і педагогічного 
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В статье на основе анализа научно-педагогиче-

ской литературы рассматривается актуальная 
проблема взаимодействия педагогов и родителей в 
высших учебных заведениях. Определяются основные 
этапы, направления, содержание, формы, методы 
совместной деятельности родителей и педагогиче-
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